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Jak znalez¢ skale mapy?

Jesli skala mapy nie jest nigdzie zapisana 1 nie masz sie jak tego dowiedzieé, to zmierz
dtugoéé boku kwadratu siatki, pamietajac, ze zawsze jest rowny 1 km w rzeczywistosci.
Nastepnie zamien te wiedze na skale mapy w nizej podany sposoéb.

Zalbézmy, ze zmierzona warto$¢ to 4 cm. Zapisz sobie takie zaleznoSci:
Odleglo$é na mapie — odleglo§é w rzeczywistosci

4 cm — 1km (teraz dzielimy jednoczeénie obie strony zaleznoéci)

1 cm— 250 m

1 cm — 25000 cm

KONIECZNIE musza by¢ takie same jednostki (w tym przypadku cm) i po lewej stronie
ma byé wartosé 1.

Skala mapy jest wiec réwna 1:25000.

Chce znalez¢ punkt na mapie o danych wspoétrzednych
Tzn. mam wspdélrzedne, ale jeszcze nie mam punktu.

Krok 1. Znajdz kwadrat, w ktorym bedziesz szuka¢ punktu

W tym celu odczytaj ze wspélrzednych (np. 45 150, 26 570) wartoéci tysiecy (czterdzieéci
pieé tysiecy sto pieédziesiat, dwadziescia szeéé tysiecy pieéset siedemdziesiat). W tym
przypadku wartodci tysiecy wynosza 45 1 26. Kwadratem, ktérego szukamy, bedzie
ponizszy kwadrat (ten zaznaczony na czerwono):

Krok 2. Przelicz odleglosci
Wspotrzedne prostokatne oznaczaja wartoéci w metrach od dolnej/lewej linii kwadratu. W
zwiazku z tym 45 150 oznacza, ze od linii 45 powinniémy i$¢ 150 metréow w gére. Podobnie



od linii 26 powinniSmy 1§¢ 570 metrow w prawo. Przeliczmy teraz te wartoSci na
centymetry na mapie. Mozna to zrobi¢ m. in. sposobem podanym wczeénie] z
zalezno$ciami.

Sposdb 1

Zalbézmy, ze nasza mapa jest w skali 1:25000.
Odleglos¢ na mapie — odlegltos¢ w rzeczywistosci

1 cm — 25000 cm

lcm — 250 m
0,2cm —50m
0,6 cm—150m

W ten sposéb uzyskaliSmy wartoéé 0,6 cm.

Sposoéb 11

Drugim sposobem jest mnozenie.
0,150 x 4 [cm] = 0,6 [cm]
0,150 to czesé kilometra, jaka mamy przejsé, czyli liczba metréw podzielona przez 1000.

4 to dlugoéé kilometra na mapie (mozna jg po prostu zmierzyé lub wyznaczyé ze skali
mapy)

0,6 to wynik w centymetrach — taki sam, jak nam wyszedl wyzej.
W skrécie wzor to:
ilo§¢ metréw e e
—1oo0 " dtugosé boku kwadratu siatki = ile cm od boku siatki znajduje sie¢ punkt
Dla drugiego punktu (26 570) bedzie to wiec:
0,570 x 4 [cm] = 2,28 [cm]

Krok 3. Znajdz punkt!

Ostatnim krokiem jest znalezienie punktu, ktore jest bardzo tatwe, jesli mamy juz
wszystkie poprzednie kroki. Wystarczy wyznaczy¢ dwie linie réwnolegle do linii siatki w
odpowiedniej od niej odlegloéci. Na przecieciu tych linii znajdowac sie bedzie punkt.

(Uwaga! Ponizszy rysunek jest rysunkiem orientacyjnym, odlegloéci nie sa prawdziwe).
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Chce wyznaczy¢ wspolrzedne danego punktu na mapie
Tzn. mam punkt, ale jeszcze nie mam wsp6trzednych.

Krok 1. Znajdz kwadrat, w ktorym jest punkt
W tym celu odczytaj z mapy warto$ci dwoch linii — poziomej na dole pod punktem 1
pionowej po lewej od punktu. Jesli punkt znajduje sie w kwadracie jak na rysunku,
wartoéci te beda wynosi¢ odpowiednio 45 1 26. Zapisz je, najlepiej jedna pod druga.
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Krok 2. Zmierz 1 przelicz odleglosci

Zmierz dwie odlegloSci w centymetrach — jedna prostopadle od punktu do linii poziomej,
druga prostopadle od punktu do linii pionowej. Nastepnie trzeba zamienié te zmierzone
wartosci na metry.

Ponizej zostal przedstawiony sposéb mierzenia odlegtosSci.

(Uwaga! Ponizszy rysunek jest rysunkiem orientacyjnym, odlegloéci nie sa prawdziwe).
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Zalbézmy, ze skala mapy wynosi 1:50000, a zmierzone odleglosci to 1,2 cm 1 0,3 cm.

Przeliczmy teraz te odleglo$éci na metry. Mozna to zrobi¢ m. in. sposobem podanym
weczesnie) z zalezno$ciami.

Sposob 1

Zalbézmy, ze nasza mapa jest w skali 1:50000.
Odleglos¢ na mapie — odlegtos¢é w rzeczywistosci

1 cm — 50000 cm

1cm — 500 m
0,2cm—100 m
1,2 cm — 600 m

W ten sposob uzyskaliémy wartosé¢ 600 m.

Sposoéb 11

Drugim sposobem jest dzielenie.
1,2 [em] / 2 [em] = 0,600; [0,600 * 1000 = 600 [m] ]
1,2 to wynik pomiaru w centymetrach.

2 to dlugoéé kilometra na mapie (mozna ja po prostu zmierzyé lub wyznaczyé ze skali
mapy)

0,600 to czes¢ kilometra, jaka mamy przej$é, czyli liczba metréw podzielona przez 1000.
Aby uzyskaé prawdziwg, liczbe metréow, wystarczy pomnozyé¢ wynik * 1000.

W skroécie wzor to:



ile cm od boku siatki znajduje si¢ punkt  ilo$¢ metrow
dtugo$¢ boku kwadratu siatki 1000

Dla drugiego punktu (0,3 cm) bedzie to wiec:
0,3 [em] / 2 [em] = 0,15
0,15 * 1000 = 150 [m].

Krok 3. Zapisz wspotrzedne!
Teraz juz nic nie powstrzymuje Cie od zapisania wspoélrzednych. Zacznij od wspoétrzedne;j
poziomej. Najpierw zapisz wspolrzedna kwadratu, a pézniej wynik obliczen.

Dla naszego przyktadu bedzie to:
45 600
26 150



Czeste problemy

Kwadrat znajduje sie na brzegu mapy 1 nie mam jak zmierzy¢ odleglosci od
dolnej/lewej linii.

Zalbézmy, ze sytuacja w powyzszym problemie wyglada tak, jak na obrazku nizej, czyli
kwadrat ma wspélrzedne 451 24.

Jak widaé, nie ma szans zmierzy¢ odlegtoSci od linii o numerze 24, bo nie widacé jej na
mapie.

Na szczeScie da sie to rozwiaza¢ bardzo prostym sposobem, a mianowicie zmierzy¢
odleglo$é punktu od linii 25, a nastepnie zmierzona, odleglo$é odjac od 1000.

Zalézmy, ze w od linii 25 zmierzyliémy linijka w lewa strone 1,5 cm od wyznaczanego
punktu, a mapa ma skale 1:10000 (czyli bok kwadratu siatki ma dtugoéé 10 cm).

1,5 centymetra na mapie w skali 1:10000 to 150m, a 1000m — 150m = 850m, wiec szukana
wspbélrzedna to 24 850.

Uogblniony wzor to:

1000m — [zmierzona odlegloéé od linii po prawej/u géry od punktu zamieniona na metryl
= [szukana odlegloéé¢ od linii po lewej/na dole]

Takie samo postepowanie trzeba zastosowaé, jeSli kto§ wyznaczyl do znalezienia
wspélrzedna w brzegowym kwadracie, np. 24 950. Najpierw zamieniamy 950m na
centymetry na mapie zgodnie ze skala mapy (np. na mapie w skali 1:10000 wyjdzie 9,5
cm), a nastepnie wykonujemy odejmowanie: 10cm — 9,5¢cm = 0,5cm, wiec od linii 25 musimy
zmierzy¢ 0,5 cm w strone lewa 1 tam bedzie znajdowat sie szukany punkt. A uogdélniony
wzor to:



[dtugoséé boku kwadratu w cm] — [szukana odlegtosé od linii po lewej/ma dole] = [odleglosé
do zmierzenia od linii po prawej/u géry od punktu]



Przyktady

Ponizej przedstawione sg mapy w réznych skalach z zaznaczonymi punktami. Zaleca sie
na poczatku samodzielne wyznaczenie punktéw, a nastepnie sprawdzenie odpowiedzi.
Punkty wyznaczone sa dobrze, tzn. bez wzgledu na to, w jakiej skali drukarka wydrukuje
Wam mape, odpowiedzi powinny wyjéé zblizone. (Chociaz jeéli bedziecie drukowaé,
powinna wyjéé raczej dobra skala).



Przykiad 1 — skala 1:10000




Przyktad 2 — skala 1:10000
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Przyktad 3 — skala 1:5000




Rozwiazania

Przyktad 1 Przyktad 2 Przyktad 3
A A A

12 020 33 760 111 640
465 630 11 900 244 825
B B B

11 640 33 750 111 930
465 780 12 760 244 660
C C C
13120 33 660 111 580
465 600 11 780 245 065
D D D

13 230 33 000 111 525
464 910 12 000 244 475
E E E

13 160 32 850 111 780
466 240 11 750 244 775
F F F

11 980 34 170 112 080
466 110 12 520 244 720
G G G

12 630 32 690 112 035
465 220 12 630 245 065




